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Вступ. У серпні 2002 року внаслідок візиту спі-
кера палати представників США Ненсі Пелосі до 
Тайваню увага до американсько-китайського про-
тистояння щодо цього острова зросла, як ніколи 
раніше. Суперечки щодо Тайваню тривають уже 
більше як пів століття, а проблема приналежності 
Тайваню зачіпає інтереси двох провідних країн 
світу – США та КНР, а отже не може не привертати 
увагу світової громадськості. 

Мета та завдання полягає у дослідження при-
чин та особливостей конфлікту між Тайванем та 
Китайською Народною Республікою та його ролі 
у американсько-китайському протистоянні. 

Методи дослідження. У роботі використано 
загальнонаукові та конкретнонаукові  методи піз-
нання. В основному використано такі методи як 
історичний; порівняльний; системний. Історичний 
метод дав змогу прослідкувати зміни в відносинах 
США, Китаю та Тайваню; системний метод дозво-
лив дослідити особливості тайванської проблеми 
на тлі сучасної геополітичної ситуації; порівняль-
ний метод дав змогу порівняти позиції США та 
Китаю щодо приналежності Тайваню. Окрім того, 
використано такі методи, як аналіз і синтез, індук-
ція та дедукція. Емпіричні методи дозволили дослі-
дити особливості відносин Тайваню з Китаєм та 
США. Зокрема контент-аналіз допоміг опрацювати 

основні офіційні документи та заяви обох країн 
щодо Тайваню. 

Результати.  Тайвань – це острів у Східній Азії, 
що розташовується на південному сході від Китаю 
у Південнокитайському морі. Він знаходиться під 
управлінням Республіки Китай (Китайської Рес-
публіки). ЗМІ також часто використовують назву 
Тайвань або Китайський Тайбей, що походять 
від назви острова та столиці країни відповідно. 
Останню назву тайванці, зокрема, використову-
ють для участі в деяких міжнародних організаціях 
та у спортивних змагань. Де факто та де-юре це 
окрема країна, що має свою власну конституцію, 
демократично обраних лідерів, державні символи, 
збройні сили, розвинену економіку, власну валюту 
та 23-мільйонне населення [4].

Тривалий час, з 1683 року майже до кінця XIX 
століття, Тайванем управляла китайська динас-
тія Цін. Тайвань був окремою провінцією Китаю зі 
столицею в м. Тайбей. Проте у 1895 році, внаслі-
док перемоги Японії в Першій китайсько-японській 
війні, острів перейшов під владу Японії.

Тим часом у материковій частині Китаю вна-
слідок Синьхайської революції в 1912 році було 
засновано Республіку Китай. Було повалено 
монархічне правління династії Цін та встанов-
лено республіканську форму правління. Провід-
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Протистояння між двома глобальними лідерами – США та Китаєм – зростає під 
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ності Тайваню, що може призвести до дуже потужного військового конфлікту. США 
прагнуть зберегти незалежність острова, щоб послабити вплив Китаю у цьому 
регіоні, а Китай навпаки, прагне приєднати острів будь-якою ціною. Враховуючи той 
факт, що обидві країни мають великий вплив на світову спільноту,  потужні збройні 
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внаслідок візиту американки Ненсі Пелосі до Тайваню у 2022 році, ця проблема набу-
ває особливої актуальності. Використано такі методи дослідження: індукції, дедук-
ції, аналіз, логічний, історичний  та системний методи. У роботі досліджено витоки 
та особливості тайванської проблеми, перспективи розвитку цього конфлікту 
у найближчому майбутньому та її вплив на систему міжнародних відносин.
 Проаналізовано позиції США та Китаю щодо ймовірного проголошення незалеж-
ності Тайваню, які однозначно протирічать одна одній. Зважаючи, що Тайвань є про-
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цію самого острова щодо ймовірного здобуття незалежності. В результаті дослі-
джень з’ясовано ймовірність ескалації конфлікту, включаючи розгортання активних 
військових дій. Розглянуто заяви ключових американських та китайських посадовців 
щодо ймовірного ведення активних бойових дій за приналежність острова, а також 
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ною політичною силою материкового Китаю був 
Гоміньдан, яким з 1925 року управляв відомий 
китайський політик Чан Кайші. У 1921 році була 
заснована Комуністична партія Китаю, яка трива-
лий час боролася з Гоміньданом за владу в країні. 
Під час другої світової війни вони спільно боролися 
проти Японії, але завершення війни та розгрому 
Японії, боротьба між політичними силами продо-
вжилася. Після другої світової війни Тайвань вна-
слідок поразки Японії знову перейшов під владу 
Китайської Республіки. В цей час в самому Китаю 
була напружена політична ситуація. Внаслідок цієї 
боротьби у 1949 році націоналісти під керівни-
цтвом Чан Кайші були змушені залишити матери-
ковий Китай.  Пекін став столицею комуністичного 
Китаю, а новою столицею Республіки Китай став 
Тайбей [2].

Офіційно війна між КНР та Республікою Китай 
завершилася у 1991 році, проте КНР ніколи не 
полишав спроб повернути собі Тайвань, оскільки 
вважає його своєю історичною територією [5]. Пре-
зидент КНР Сі Цзіньпін,  зокрема, заявив, що засто-
сування силових методів для повернення Тайваню 
не є виключеним [3]. Китайці розглядають при-
єднання Тайваню до КНР за моделлю «одна кра-
їна – дві системи», за якою регіони Китаю можуть 
мати розширену автономію та проводити власну 
внутрішню та економічну політику. На таку модель 
у свій час погодився Гонконг, але тайванці рішуче 
виступають проти неї [5]. Сам Тайвань прагне про-
вести референдум та стати повністю незалежним 
від Китаю. Але оскільки Китай є значно потужні-
шою державою у військовій сфері, ймовірність 
утворення незалежної держави Тайвань є дуже 
низькою. Зокрема китайські сухопутні сили пере-
важають тайванські у 12 разів (2 035 000 проти 169 
000), сухопутні у 10 (965 000 проти 94 000), вій-
ськово-морські сили у 6,5 раза (260 000 проти 40 
0000), військово-повітряні у 11 разів (395 000 проти 
35 000). Єдиний показник, за яким Тайвань випе-
реджує Китай – резерви (1 657 000 проти 510 000). 
А тому, ймовірна незалежність Тайваню напряму 
залежить від допомоги інших держав [2]. Попри те, 
що населення Республіки Китай усвідомлює себе 
саме тайванцями, а не китайцями, зважаючи на 
однозначну військову перевагу КНР, тільки неве-
лика кількість населення справді підтримує ідею 
здобуття офіційної незалежності Тайваню. Біль-
шість населення все ж бажає зберегти нинішній 
стан справ, щоб не наражатися на небезпеку.

Тривалий час саме Республіка Китай була дер-
жавою-членом ООН та була активним актором 
міжнародних відносин. Саме Тайвань був офіцій-
ним представником Китаю, в тому числі й в складі 
п’яти постійних членів Ради Безпеки. США та їх 
союзники відхиляли будь-які спроби вступу в ООН 
з боку КНР, зважаючи на «не миролюбність» країни 
та наявність там потужної комуністичної ідеології. 

Проте, у 1971 році США визнали Пекін столицею 
Китаю і, відповідно, Тайвань втратив місце в ООН. 
Китайська Народна Республіка стала офіційно 
частиною ООН та представником Китаю на між-
народній арені. Відповідно більшість держав світу 
визнали верховенство влади КНР як над матери-
ковим Китаєм, так і над Тайванем [4]. За останні 
30 років Республіка Китай кілька разів намага-
лася повторно приєднатися до ООН, але безре-
зультатно, в першу чергу через позицію КНР, яка 
є постійним членом Ради Безпеки ООН. Станом на 
зараз більшість держав світу підтримують дипло-
матичні відносини саме з КНР, в той час, як Рес-
публіку Китай визнають тільки декілька країн, при 
чому жодна з них не є членом ООН [4]. Офіційно 
з Тайванем підтримують зовнішньополітичні зно-
сини Беліз, Сальвадор, Гватемала, Гаїті, Гондурас, 
Кірібаті, Маршалові острови, Науру, Нікарагуа, 
Парагвай, Палау, Сент-Кітс і Невіс, Сент-Люсія, 
Сент-Вінсент і Гренадини, Соломонові острови, 
Свазіленд, Тувалу та Святий Престол. Проте, 
є багато країн, які, попри те, що не визнають Тай-
вань офіційно, все ж підтримують з ним зв’язки. 
Це, зокрема, США, Канада, Мексика, більшість 
країн Європи, деякі країни Африки та Південної 
Америки, Австралія, Індія, та й сам Китай. Китай 
хоч офіційно й не визнає Тайвань незалежним, 
але все ж підтримує відносини з ним, особливо 
економічні [6]. За офіційними даними Тайваню, 
з 1991 року до кінця травня 2021 року тайванські 
інвестиції в Китай склали 193,5 мільярда доларів 
[15]. А проте, офіційна позиція КНР полягає в тому, 
що влада Китайської Республіки є нелегітимною.

Відносини між КНР та Тайванем можна назвати 
складними та напруженими. Вони почали покра-
щуватися  у 1980-х роках, коли Тайвань послабив 
правила візитів до Китаю та інвестицій у нього [15]. 
І навпаки відносини між КНР та Тайванем дуже 
загострилися у 2018 році, коли, погрожуючи міжна-
родним компаніям заблокувати їм ведення бізнесу 
у Китаї, змусив їх внести Тайвань до складу Китаю 
на своїх мапах [15].

Загалом напруга у відносинах між КНР та Тай-
ванем у різні періоди то зростала, то знижувалася, 
залежно від того, хто очолював останню. Так дуже 
напруженими були відносини між КНР та Тайванем 
під час перебування на посаді президента тайван-
ського політика Ченя Шуйбяна, який був палким 
прихильником проведення референдуму та ого-
лошення самостійної держави Тайвань [3]. Його 
було обрано у 200 році та переобрано повторно 
у 2004 році [15].

У відповідь на заяви Ченя Шуйбяна КНР при-
йняв славнозвісний антисецесійний закон, за 
яким Китай зберігає за собою право використати 
немирні засоби для збереження своєї територіаль-
ної цілісності, якщо Тайвань дійсно спробує відді-
литися. 
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Зараз Президентом Республіки Китай є Цай 
Інвень, яка також підтримує ідею офіційного про-
голошення незалежності Тайваню [5].

І хоча офіційно США не підтримують дипло-
матичні відносини з Китайською Республікою, 
між Тайбеєм та Вашингтоном існують доволі тісні 
стосунки. 1 січня 1979 США встановили диплома-
тичні відносини з КНР та розірвали їх з Тайванем. 
Відтоді офіційний американський уряд дотриму-
ється політики «одного Китаю», тобто визнають 
тільки уряд Пекіну. Проте для того, щоб мати змогу 
й надалі підтримувати відносини з урядом Респу-
бліки Китай,  США прийняли «Акт про взаємини 
з Тайванем», в якому, зокрема, міститься обіцянка 
постачати оборонне озброєння [5].

Підтримка відносин із Тайванем відповідає 
інтересам США, оскільки не дає КНР повністю 
взяти під контроль Південнокитайське море та 
збільшити свій вплив у Тихоокеанському регіоні.

Чудовим прикладом підтримки Китайської 
Республіки з боку Сполучених Штатів стали 
навчання військових сил США в Тайванській про-
тоці в 1996 році. Це була відповідь Президента 
Біла Клінтона на проведення китайських ракетних 
випробувань напередодні перших прямих виборів 
на Тайвані. Ці навчання стали наймасштабнішими 
для США навчаннями в Азії після завершення 
в’єтнамської війни [5].

Офіційну позицію Вашингтону можна охарак-
теризувати як політику «стратегічної невизначе-
ності». Проте з приходом до влади адміністрації 
Джо Байдена, підтримка Тайваню значно поси-
лилася. Так, зокрема, 46-й президент заявив, що 
США готові підтримувати Тайвань військово, якщо 
Китай вирішить повернути його силою [2]. У відпо-
відь на запитання щодо захисту Тайваню, Прези-
дент Байден відповів, що США мають зобов’язання 
щодо цього [2]

Китай дуже обурений такою позицією США, 
та звинувачує їх у зростанні небезпеки в Тайван-
ській протоці. Вони перекладають всі негативні 
наслідки, які можуть трапитися надалі зі спробами 
розв’язання конфлікту, саме на Сполучені Штати 
[7]

Велике занепокоєння у світової громадськості 
викликав візит Ненсі Пелосі до Тайваню 3 серпня 
2022 року. Це був перший візит американського 
високопосадовця до Тайваню з 1997 року. Після 
прибуття до Тайваню жінка заявила, що візит аме-
риканської делегації до Китайської Республіки свід-
чить про непохитну відданість Америки підтримці 
тайванської демократії та солідарність США з 23 
мільйонами жителів Тайваню [12].

КНР була дуже обурена візитом Ненсі Пелосі. 
Там візит американки назвали серйозним пору-
шення суверенітету та територіальної цілісності. 
У відповідь на візит КНР повідомила про прове-
дення військових навчань в Південнокитайському 

морі поблизу Тайваню, під час який здійснив 
випробовування балістичних ракет над  Тайбеєм. 
Китайські ЗМІ після завершення чотирьох денних 
навчань заявили, що тепер вони стануть регуляр-
ними [11]. В свою чергу Республіка Китай заявила, 
що ці навчання однозначно виглядали як своє-
рідна «репетиція» захоплення півострова. Зага-
лом Тайвань зіткнувся з безпрецедентними про-
вокаціями, включаючи запуски балістичних ракет 
над островом, повітряні та військово-морські опе-
рації через осьову лінію та на краю територіаль-
них вод Тайваню, крім того обсяг кібератак, зріс 
23 рази порівняно з попереднім щоденним рекор-
дом» [14].

Дедалі більші демонстрації підтримки Тайваню 
з боку Сполучених Штатів і їх союзників переко-
нали Пекін, що Тайбей може проголосити неза-
лежність де-юре, незважаючи на те, що переважна 
більшість людей надає перевагу збереженню 
статус-кво. У цьому контексті Пекін вирішив вико-
ристовувати військові засоби, окрім війни, напри-
клад навчання з бойовою стрільбою біля узбе-
режжя, щоб стримати незалежність і потенційно 
підготуватися до немирного возз’єднання. КНР 
також використовував дипломатичні, економічні та 
інші інструменти для здійснення тиску

Кілька днів після цього візиту Китай випустив 
«Білу книгу», що стосується оборонної страте-
гії країни, яку він публікує що два роки. В окре-
мому бюлетені, що отримала назву «Тайванське 
питання та об’єднання Китаю в нову епоху» міс-
титься теза про невідворотне возз’єднання Китаю 
з його історичною територією. В документі зазна-
чено, що КНР однозначно надає перевагу мир-
ному возз’єднанню, але не виключає застосування 
«немирних засобів».

Зараз Тайвань продовжує зіштовхуватися зі 
зростаючою загрозою з боку КНР. Нещодавно, 
8 листопада 2022 року відбулося певно заго-
стрення, оскільки тайванське оборонне відом-
ство повідомило про наближення до острова двох 
десятків китайських військових літаків та чотирьох 
кораблів [8]. Але ескалація конфлікту не відбулася.

У довгостроковій перспективі військові навчання 
Пекіна можуть створити прецедент для посилення 
військової активності в Тайванській протоці. Про-
довження військових навчань може знизити чут-
ливість Тайбею та Вашингтона до майбутніх 
провокацій і поступово послабити бажання Тай-
ваню захищатися. Пекін може відправити літаки 
в територіальний повітряний простір Тайваню або 
вторгнутись у територіальні води Тайваню. Існує 
додатковий ризик, якщо Пекін надмірно відреагує 
на рішення США відновити свободу судноплав-
ства в Тайванській протоці. КНР може використати 
це як привід для подальшої ескалації кризи, що 
потенційно може призвести до безпосереднього 
зіткнення [14].
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Загалом варто зауважити, що сам візит від-
бувся у час великої напруженості між КНР та США: 
ця напруга зростала на тлі мовчазної підтримки 
Китаєм вторгнення Росії в Україну. Незважаючи на 
продовження дипломатії на вищому рівні, амери-
кансько-китайські відносини так і не змогли зна-
йти спільну точку зору. Візит також відбувся в той 
час, коли Вашингтон і Пекін готуються до важливих 
внутрішньополітичних подій: у Китаї це 20-й пар-
тійний з’їзд Комуністичної партії, а у США проміжні 
вибори. Таким чином, внутрішній тиск як у Вашинг-
тоні, так і в Пекіні тільки сприяє ескалації цього 
конфлікту [14]. 

Після поїздки Пелосі і Пекін, і Вашингтон боро-
лися за контроль над наративом про те, яка кра-
їна спровокувала кризу. Пекін неодноразово наго-
лошував на високому ранзі Пелосі в політичній 
ієрархії США, намагаючись назвати її візит еска-
лаційним. Адміністрація Байдена, в свою чергу, 
стверджувала, що військові навчання Народно-
визвольної армії (НВАК), включаючи відправку 
балістичних ракет малої дальності над Тайванем, 
були «сфабрикованою» кризою та надмірною 
реакцією Пекіна на звичайну делегацію Конгресу. 
Хоча обидві сторони стверджують, що їхні дії були 
зваженими та пропорційними, напруга продовжує 
зростати [13].

Зважаючи на серйозність конфлікту, не варто 
однозначно відкидати спробу військового захо-
плення з боку Китаю. Проте варто пам’ятати, 
що захоплення Тайваню буде доволі складним 
завданням, зважаючи на особливості його розта-
шування. У випадку захоплення острова, постане 
проблема збереження контролю над цією тери-
торією, позаяк тайванці однозначно не підтриму-
ють Комуністичну владу Китаю. Окрім того, варто 
пам’ятати про ймовірні економічні наслідки для 
Китаю. Деякі науковці вважають, що ризики для 
китайської економіки у випадку вторгнення на Тай-
вань будуть занадто серйозними [2]. Зважаючи на 
особливості російсько-української війни та ефек-
тивність американської розвідки, навряд чи Китай 
зможе здійснити цю операцію раптово.

Голова тайванської розвідки Чен Мінтог вважає, 
що КНР вирішила відтермінувати ймовірне втор-
гнення, щонайменше до того моменту, коли Цай 
Інвень піде з посади Президента, що має статися 
у 2026 році. На таке рішення, зокрема, вплинули 
військові невдачі росії у війні з Україною. Тайван-
ська розвідка вважає, що на прикладі російсько-
української війни, Китай зрозумів, що сприймати 
війну легковажно не варто, а отже до неї треба 
ретельно підготуватися.

Висновки. Отже, проблема приналежності ост-
рова Тайвань не є врегульованою. Цей конфлікт 
має давню історію та триває вже багато десятиліть 
та зачіпає геополітичні інтереси двох ключових 
акторів міжнародних відносин – КНР та США. По 

суті, Тайвань є частиною Китаю, а Китай частиною 
Тайваню, але фактично це дві окремі держави зі 
своїми законами, населенням, устроєм. Зважаючи 
на значний військовий потенціал Китаю та під-
тримку Тайваню з боку США, цей конфлікт цілком 
ймовірно може призвести до військового протисто-
яння.

Візит Ненсі Пелосі, який однозначно продемон-
стрував підтримку Тайваню з боку США, загострив 
і без того складну ситуацію. Наразі важко передба-
чити, тим закінчиться цей конфлікт. Проте на нашу 
думку, найближчим часом ескалація конфлікту не 
відбудеться, зважаючи на війну в Україні, в яку 
втягнені США, та не готовність Китаю дійсно роз-
почати активні бойові дії проти Тайваню, поки там 
посаду президента обіймає Цай Інвень. Одно-
значно можна зробити висновок, що проблема 
Тайваню ще більше загострила і без того складні 
відносини між США та Китаєм. І тут варто заува-
жити, що жодна сторона не вживає політичних кро-
ків, необхідних для подолання кризи.
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  ПОЛІТИЧНІ ПРОБЛЕМИ МІЖНАРОДНИХ СИСТЕМ ТА ГЛОБАЛЬНОГО РОЗВИТКУ

The confrontation between the two global leaders - the US and China - is growing under 
the influence of the crisis in the Taiwan Strait. Taiwan (officially the Republic of China) is 
an island that does not have a de jure defined status, although de facto it is a separate 
independent country. Disputes regarding the ownership of the island have been going on for 
more than half a century, but recently the question of the status of Taiwan has again become 
extremely relevant. Both China and the US have their own interests in resolving the issue 
of Taiwan’s ownership, which could lead to a very powerful military conflict. The US seeks to 
preserve the islands of independence in order to weaken China’s influence in the region, while 
China, on the contrary, seeks to annex the island at any cost. Considering the fact that both 
countries have great influence on the world community, powerful armed forces and nuclear 
capabilities, and also compete for leadership on the international stage, their confrontation 
can be extremely dangerous. Considering the escalation of the conflict due to the visit 
of the American Nancy Pelosi to Taiwan in 2022, this problem becomes especially urgent. 
The work examines the origins and peculiarities of the Taiwan problem, the prospects for 
the development of this conflict in the near future, and its impact on the system of international 
relations.
 The positions of the USA and China regarding the probable declaration of independence 
of Taiwan, which clearly contradict each other, are analyzed. Considering that Taiwan is 
a sticking point for these two global countries, relations between the two have deteriorated 
significantly in the past few years, especially since Nancy Pelosi’s visit. The position 
of the island itself regarding the probable acquisition of independence is also clarified. As 
a result of research, the likelihood of conflict escalation, including the deployment of active 
military operations, has been clarified. The statements of key American and Chinese officials 
regarding the probable conduct of active hostilities for the island’s ownership, as well as 
Taiwan’s actual ability to defend itself, are considered. The latest provocations by China, 
which could lead to escalation, were also considered.
Key words: Taiwan, PRC, USA, Asia-Pacific region, international security.
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